

“稳增长·促发展”系列谈之八

领导干部要争当抓经济工作的行家里手

□严卫华

经济增长,为全省高质量发展争做贡献,关键在于人,核心在干部。实践证明,大政方针确定之后,干部起到决定性作用。因此,当前迫切需要各地各部门领导打好“学思用”组合拳,争当抓经济工作的行家里手。

首先要牢固树立新发展理念。深入学习和领会党的二十大精神,特别是准确理解关于加快构建新发展格局、着力推动经济高质量发展的重要论述,紧紧把握建设中国特色社会主义现代化的总体目标和要求,牢固树立新发展理念,着力推动高质量发展。把习近平总书记寄予南通的期望和省委赋予南通的定位使命贯通起来,坚决扛起“走在前、挑大梁、多作贡献”的使命责任,积极抢占新领域新赛道,不断塑造新动能新优势,坚持求真务实,牢记使命担当,努力在现代化建设南通新实践中跑出新精彩。

推动南通经济运行整体好转持续好转,必须要有一支政治过硬、懂经济、善管理、有拼劲、能干事,具备领导现代化建设能力的干部队伍。市委书记吴新明在最近召开的全市一季度项目观摩点评会上再次向全市党员干部吹响了冲锋号,要求以只争朝夕的奋斗姿态,强化“拼”的意识、浓厚“比”的氛围,提升“快”的节奏、淬炼“实”的作风,推动全市经济发展向好走强。

随着近年来国际形势更为严峻复杂,经济发展的不确定因素增多,我市经济发展中仍有一些短板弱项,特别是当前出现的市场需求不足、外贸出口回落等。面对经济发展的这些难点,如何攻坚克难、推动

最近,党中央决定在全党大兴调查研究,并作为开展主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。实践证明,调查研究是做好经济工作的基本功。习近平总书记曾反复强调,要用好调查研究这一“传家宝”,做好调查研究这一“基本功”。李强总理最近也谈到自己长期在地方工作的一个很深的感受:坐在办公室碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法,高手在民间。由此可见,各级领导干部要在“深、实、细、准、效”上下功夫,多深入基层、深入一线开展调查研究,提高透过现象看本质的能力,研究提出能操作、能落地、能见效、能解决问题的对策思路和举措。

找到思路举措,就需要提高狠抓落实的能力。要根据市委、市政府决策部署,坚持系统思维,把地区和部门工作融入全市发展大局。领导干部既要定好调子、理清路子、开好

方子,又要对重要任务亲自部署、对交办的工作亲自督查。针对工作中出现的新情况、面临的新问题,善于统筹协调,抓住短板,及时提出应对举措。要狠抓工作落实,以积极担当作为的精气神抓紧推进工作,雷厉风行、紧盯不放、务求实效。要压实压实工作责任,以上率下、真抓实干,将抓经济工作的实际成效作为衡量干部能力水平的重要方面,以钉钉子精神,抓铁有痕、踏石留印,稳扎稳打向前推。

还要完善激励考核机制,营造“敢为敢闯敢干敢首创”的浓厚氛围,牢固树立为担当者担当、为负责者负责的鲜明导向,提升综合考核精准度。做到以考核促争先,以实绩论英雄,激励各地各部门在发展速度上争先进位,在发展质量上扛旗夺杯,在贡献份额上追赶超越,从而实现全市经济整体好转持续好转,推动中国式现代化南通新实践开好局、起好步。

淄博烧烤热带来哪些启迪:

勤政为民才能读懂人间烟火

□朱洪海

淄博烧烤从今年3月初出圈到现在,已成“霸屏”近两个月,作为旅游城市中冉冉升起的新晋“网红”,淄博的走红并非偶然。

解读淄博现象,可以发现很多操作层面的经验做法,比如开设烧烤高铁公交专线,连夜修路、加强市场监管,20天新建一座烧烤城等。但更要看的是,在这系列举措背后,这座城市对人间烟火的理解,对凡人生活的尊重。而这,或许正是党员干部为民情怀最质朴的体现。

社会对淄博的赞扬与肯定,从另一个角度反映了这一现象的稀有与可贵。曾看过某地一档政风风直播节目。面对基层百姓反映的诸多道路维修、子女入学、小区环境等鸡毛蒜皮的小事,大多数的领导干部都表现出了极大的耐心和诚意,一一给予答复和承诺,但也有例外者。即便是有现场主持人的咄咄逼问及现场直播的压力,依然有少数部门负责人言谈之间不经意流露出某种高高在上的轻慢。一边是事关百姓生计怨气冲天的合理诉求,一边却是不紧不慢大谈“客观原因”的自我解释。言语之中“系统考虑”“进一步研究”“后续报告”等四平八稳的官方表达不断出现,且不说当事人后心情如何,就是作为普通观众都忍不住

生气。不知换位思考和设身处地,就永远听不到普通百姓的呼声。

作为党员干部,无论身处地位高低,无论手中权力大小,都应把自己作为普通百姓中的一员,姿态放低,目光平视,有这样的心灵体验做基础,遇事情、作决策,自然会更接地气、更察民情、更顺民心。淄博烧烤的繁荣从整个城市治理的角度来看,也许会带来环境卫生、社会治安、市场监管等很多方面的压力和问题,而且不一定对城市发展的经济指标带来多少直观提升,但对身处其中的烧烤行业,以及相关配套服务行业的普通从业者来说,经济收入肯定有肉眼可见的提高。是城市治理者的“不怕麻烦”,才换来普通百姓的“意外惊喜”和“幸福烦恼”。

当然,像淄博这样全面发动、全员参与、全程服务让小小的烧烤推动城市的蜕变,需要的不仅是主政者的智慧决策,还有各部门具体执行者的全力配合与支持。是理念的高度一致、情怀的同频共振,才造就了神奇的淄博烧烤现象。

读懂人间烟火,需要领导干部从好好说话开始,从设身处地换位思考开始,从放下姿态走入群众开始。勤政为民,不是口号更是行动,不只看怎么说,更要看怎么做。

文旅业需主动创设优良软环境

□缪华

淄博,一个工业型的城市,与济南青岛接壤,在大城市的虹吸效应下,却出现了一阵持久的难得的网红效应。通过淄博烧烤热度的背后,对于南通文旅业也有着深刻的启迪。南通滨江临海区域独特,滨江生态景观带极具魅力,近代第一城底蕴明显,民族企业家张謇声望彰显特色,这些都是文旅业发展奠定了极好的基础。文旅塑造需要依靠天时地利人和,深厚的历史底蕴,鲜明的个性符号,独特的人文背景,这固然能形成区域文旅热点,但文旅塑造更需要本质的提升,尤其是经营软环境的创设,从淄博烧烤中,可以得到一些启迪。

树牢诚信经营的“舍得”理念。淄博没有节假日期间的陡然涨价,更没有火起来之后的缺陷服务,保质保量诚信经营,即使在连轴转的火热经营背后,仍然主动停业整顿提升硬软环境,确保以最优质的服务和状态接待每一名客人。不哄抬价格,不缺斤少两,不以次充好,诚信经营的背后就是一种信守承诺的契约精神。这个经营理念不会赚取快钱,但能得到顾客口口相传的赞许,能得到长期稳定的正面肯定。

掌握全民支持的流量密码。淄博烧烤热,呈现了政府与民营企业、政府和小商小贩处理好彼此关系的样板。政府因势利导,市场和舆论跑在前,政府迅速跟进提升



深耕细作

我市各地各有关部门不断深化文明城市建设长效管理的工作举措,注重创建为民、创建惠民、创建利民,努力续写全国文明城市创建新篇章。
阮海麟画

一周新闻点评

“第一”面前多找不足

新闻摘要:记者昨日从市发改委获悉,国家公共信用信息中心发布的2023年3月城市信用状况监测排名报告显示,我市综合信用指数为89.69,在261个地级市中位列全国第一,“信用南通”实现历史性突破,在全国的影响力进一步提升。(5月6日《南通日报》)

点评:人无信则不立,城市亦然。良好的信用,是一个城市的重要软实力。南通能在全国261个地级市中独占鳌头,可喜可贺。但冷静下来一看,我们的综合信用指数离满分还差十来分,说明还有不足。赶紧查找一下,分被扣在哪里了?如何把不足尽快弥补上?这比所谓的第一名,更应该是我们在意的。

希望这样的行动方案不断编制下去

新闻摘要:日前印发的《南通市主城区城乡历史文化遗存保护传承行动方案(2023—2025年)》明确提出,到2025年,基本建成保护内涵丰富、对象分类科学、管控措施有力的城乡历史文化保护传承体系,为文化强市建设提供有力支撑。(5月5日《南通日报》)

点评:历史文化遗产是城市之魂,是不可再生的文化资源,其重要性自不待言。而那些历史文化遗产需要保护、如何保护,现在有了行动方案,有章可循了。凡事预则立,不预则废。做好历史文化遗产保护,也必须有长期规划、短期打算,也要有轻重缓急。希望这样的行动方案能不断编制下去。

贴心的出站提醒很暖心

新闻摘要:“前方到站文峰站,此站可到达圆融广场。”“各位乘客请注意,去往永旺梦乐城的乘客请从2号口出站。”……最近,乘坐南通轨道交通1号线的市民可以发现,列车运行过程中的到站提醒有了优化提升,细节提升满足乘客需求。(5月7日《江海晚报》)

点评:虽说是一句小小的提醒,却大大方便了乘客的出站选择,避免了走“冤枉路”。贴心的提醒,听在耳里暖在心里。轨道公司能深入乘客中,及时了解乘客的需求,并迅速改进到位,体现了公共交通部门强烈的服务意识,也反映出他们真正弄清楚了“我是谁,为了谁”的根本问题。

舞起“违法棒”圆不了脱单梦

新闻摘要:近日,通州区公安局东社派出所查处一起重复谎报警情案件,违法行为人董某为泄私愤、虚构事实,扰乱单位秩序,被通州区公安局依法给予行政拘留15日的处罚。经审查,男子董某,现年57岁,单身,于去年12月认识了在东社镇某店打工女子李某。董某多次向李某提出结婚的想法,都被李某拒绝。董某为泄私愤,遂产生了报复李某的心理,便在家随意编造,多次拨打110电话举报,谎称李某的店内有违法犯罪行为。(5月6日《江海晚报》)

点评:强扭的瓜不甜,年近花甲的人不应该不懂这道理。虚构事实以泄私愤,暴露了董某的阴暗心理,也是为法律所不容的。如果连基本的做人道理和法律知识都不懂,谁愿意跟你过啊。想脱单,先做个守法者吧。

有温度的观点 有思想的声音

甬版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com



升级服务让夜经济更有人情味

□刘曦

热点快评

夜幕降临,万家灯火,夜市里的喧嚣是人间烟火的聚集。夏夜里奔波忙碌的人,汇聚成一股股城市力量,助推城市夜经济的发展。夜经济作为城市经济新的消费增长点,需求旺盛,潜力巨大。对于城市而言,抓住发展夜间经济的契机,能够“内外兼得”,不仅丰富了市民生活,更可以打造城市特色品牌,增加知名度。夜经济所蕴藏的能量,为城市消费升级、城市经济持续向好发展提供支持。南通的夜经济方兴未

艾、蓬勃发展。回想去年,为期十天的“滨江夜·梦工厂”主题夜市,直接拉动消费6500万元。不久前,崇川区首批对外开放了北大街万科广场集市和运河北岸路集市两个特色集市。显然,夜经济要更加热闹起来火起来,就该让市民在夜间的出行更加方便快捷。

地铁运行有“高峰”和“非高峰”之说,没有“旺季”“淡季”之别。一般而言,地铁“打折促销”的情况不多见,“免费揽客”更是少之又少。当然,城市地铁作为公共交通,并不完全以利润最大化为目的,而是兼顾赚取利润的经济功能和为老百姓提供便利的保障功能。南通轨道交通推出“夏夜出行·地铁免费乘”活动。活动时间为2023年4月28日至8月31日,每日20:00后至运营结束。如今直接释放出这样的巨大红利,“微动作”背后显然动了“大脑筋”,随着夜间地铁免费政策的施行,夜间坐地铁的人会越来越多,也会逐步改变老百姓的出行习惯,促进夜经济发展。

发展夜经济,既是一道经济题,也是一道治理题。既要维护好夜间市场的秩序,又要做好城市基础设施配套,还要协调好商家、消费者、居民等主体之间的利益关系。想要从夜经济里收获更多,城市管理也得根据情况“加班护航”;公安机关可以增加夜间巡逻点,加强配备夜间警力保障安全;工商、城管等部门要增派人手维护好市场秩序,及时协调解决涉及夜市、小区、商圈等主体的纠纷;环保部门要加强环境卫生的监管;交通管理部门可以适当延长公交、地铁运行时间,设置更多的停车位或临时停车位……在平衡好夜经济利益的基础上收获所有参与者与主体利益的最大公约数。

夜经济既是经济,也是生活。发展夜间经济,能让城市充满人情味,满足、释放和慰藉人们的灵魂,为精神提供栖息地。让我们共同努力,激活这一池春水,让这股“烟火气”来得更浓烈一些吧。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

